
ผลของการวจย

ในการวิจัย การสร้างเครืองมีอทีใช้ในการรวบรวมข้อมูลนัน แบบลอบถามเป็นมาตรวัดที่ 
สำคัญมากของการวิจัย เพราะถ้าวัดผิดพลาดวัดในเรื่องที่ไม่ต้องการศึกษาจริง ความผิดพลาดก็ 
จะเกิดทังหมด ไม่ลามารถชดเชยความผิดพลาดด้วยเทคนิคใดๆทางสถิติได้(สุชาติ ประสิทธี้รัฐสินธุ1
2541) ผู้วิจัย จึงให้ความระมัดระวังและความสำคัญเป็นพิเศษทังในรายละเอียดชองแบบลอบถาม 
รวมถึงการแจกแบบสอบถาม ให้กับผู้กรอกข้อมูล ซึ่งได้พยายามเน้นในเชิงคุณภาพมากที่ลุด และ 
จากการวิจัยได้ข้อมูลดังน้ี

1. ผลการวิจัยข้อมูลทั่วไปข'องกลุ่มด้ว'อย่าง จำแนกตามเพศ อายุ ระด ้บการสืกษา 

สถานภาพสมรส 'อาชีพ รายได้ต่อปี

ข ้อม ูลท ั่วไป
ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา ลถานภาพสมรล 

อาชีพ รายได้ต่อปี สถานที่เกิด/ถิ่นกำเนิด ชีงอ้างอิงจากตารางในภาคผนวก มีผลการวิจัยดังนี้

จากตาราง 1 แสดงให้เห็นถึงช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่างจากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 300 
คน พบว่า ช่วงอายุที่มืมากที่สุดคือ 21 -  30 ปี รองลงมาคือช่วงอายุ 31 -  40 ปี 41 -  50 ปี และ 
ตำกว่า 20 ปี ตามลำดับโดยที่อายุตั้งแต่ 21 ปีขึ้น1ไปมีน้อยที่สุด อายุเฉลี่ยของผู้ที่กรอกแบบ 
สอบถามท้ังหมดคือ 32.09 ปีซึ่งสํวนใหญ่แล้วมีอายุ 28 ปี เป็นเพศชายสูงกว่าเพศหญิงในจำนวน 
นี้มีผู้ที่ไม่ระบุเพศจำนวน 2 คน การศึกษาจบปริญญาตรืมีสูงสุด รองลงมาคือผู้ที่จบมัธยมปลาย 
ปวซ. จบอนุปริญญา ปวล. ปวท. มัธยมต้น ประถมศึกษา และสูงกว่าปริญญาตรีตามลำดับ โดยท่ี 
จบสูงกว่าปริญญามีน้อยที่สุดในจำนวนนี้มีผู้ที่ไม่ระบุระดับการศึกษาจำนวน 2 คนสถานภาพ 
การสมรสของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า มีสถานภาพโลดสูงสุด รองลงมาคือสถานภาพสมรส และ 
สถานภาพหย่าร้าง ตามลำดับ จะมีเพียง 1% เท่านั้นที่มีสถานภาพหม้าย ซึ่งในที่นี้มีกลุ่มตัวอย่างที 
ไม่ระบุสถานภาพมีจำนวน 2 คน อาชีพของกลุ่มตัวอย่างพบว่า อาชีพพระภิกษุ ลามเณร ช ีม ี
มากที่สุด รองลงมาเป็น พนักงาน-ลูกจ้างเอกชน ผู้จำหน่ายพระเครอง พนักงานมหาวิทยาลัย 
สถานบันการศึกษา ค้าขายทัวไป อาชีพอิสระ รับจ้าง ข้าราชการ ทหาร-ตำรวจ ข้าราชการพลเรือน 
นายจ้าง ผู้ประกอบการ พนักงานมหาวิทยาลัย สถานบันการศึกษา และพ่อบ้าน แม่บ้าน 
ตามลำดับ ลำหรับอาชีพเกษตรกร มีจำนวนน้อยท่ีสุดเพียง 1 คนเท่าน้ัน คิดเป็นร้อยละ 0.3
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จากการศึกษ'าดังกล่าวพบ'ว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีสถานภาพโสด จะเป็นกลุ่มตัวอย่างที่ 
เป็น พระภิกษุ สามเณร และกลุ่มนักเรียน นักศึกษา เป็นส่วนใหญ่ ในด้านอาชีพของกลุ่มตัวอย่างนี้ 
พบว่าการที่ผู้วิจัยได้เจาะจงกลุ่มเป้าหมายที่เป็นผู้มีความรู้ในด้านพระธรรมวินัยและมีความรู้ใน 
หลักคำสอนของพระพุทธศาลนา เพื่อให้แบบลอบถามสามารถประเมินในกลุ่มที่ศึกษาพระธรรม 
คำลอน และผู้ที่มีความรู้ด้านหลักคำสอนของพระพุทธศาสนา โดยทั่วไปมากกว่าบุคคลทั่วโปโดย 
ส่วนใหญ่ ซึ่งก็เป็นพระภิกษุ สามเณรนั้น มีจำนวนมากและเป็นกลุ่มใหญ่ในทางสถิติด้วย 
เนื่องจากพระเครื่องมีความเกี่ยวข้องกับพระภิกษุ-สามเณร อย่างชัดเจน และในอีกกรณีที่มีความ 
ซับซ้อนเกิดข้ึน คือกลุ่มตัวอย่างเป็นผู้ที่ประกอบอาชีพหลายอย่าง เซ่น เป็นพนักงานรัฐวิสาหกิจ รับ 
ราชการ และประกอบอาชีพจำหน่ายพระเครื่องในขณะเดียวกัน ซึ่งจะจำหน่ายพระเครื่อง ใน 
วันหยุดสุดสัปดาห์ หรือ หลังเวลาเลิกงานประจำ เป็นต้น ในส่วนของการจำแนกรายได้ต่อปีของ 
กลุ่มตัวอย่าง พบว่า ราย1ได้ตาก'ว่า 50,000 บาทต่อปีมีจำนวนมากที่สุด รองลงมาคือ รายได้ต่อปีอยู่ 
ระหว่าง 50,001-120,000 บาท 120,001-240,000 บาทต่อปี และรายได้ระหว่าง 600,001-
1,000,000 บาท ตามลำดับ รายได้ระหว่าง 600,001 -  1,000,000 บาท นั้นมีจำนวนน้อยที่สุด 
ซึ่งจากการศึกษาในด้านรายได้ พบเซ่นกันว่า กลุ่มตัวอย่างที่เป็น พระภิกษุ สามเณร จะเป็นกลุ่ม 
ตัวอย่าง ส่วนใหญ่ที่ระบุรายได้ตํ่ากว่า 50,000 บาทต่อปี ซึ่งเป็นกลุ่มตัวอย่างที่มีจำนวนมาก 
ที่ส ุดอีกเซ่นกัน การจำแนกสถานที่เก ิด/กี่นกำเนิด กลุ่มต ัวอย่างส่วนใหญ่มีก ี่นกำเนิดอยู่ท ี่ 
กรุงเทพมหานครสูงสุด รองลงมาคือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รองลงมาอีกคือภาคกลาง ลำหรับ 
ภาคตะวันออกน้ันมีจำนวนน้อยที่สุด และในจำนวนนี้มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ระบุภาคจำนวน 1 คน

2. ผลการวิจ ัยข้อมูลด้านแนวคิด ความt i อ และความศรัทธา ต ่อพระเครื่อง

จ า ก ต า ร า ง 2 พบว่ามีผู้ที่มีพระเครื่องไว้ในครอบครองสูงถึง 257 คนคิดเป็นร้อยละ
86.2 มีมากกว่าผู้ไม่มีพระเครื่องไว้ในครอบครองถึงร้อยละ 72.4 และมีผู้ที่1ไม่ตอบแบบสอบถาม 
จำนวน 2 คน และ จากตาราง 3 เป็นข้อมูลแหล่งที่มาของพระเครื่อง ซึ่งกลุ่มตัวอย่างลามารถ 
ตอบสาเหตุ ได้ 1 ข้อ หรือมากกว่า 1 ข้อ พบว่า ญาติหรือบุคคลที่คุ้นเคยมอบให้มีจำนวนมากที่สุด 
รองลงมาคือ พระภิกษุสงฆ์มอบให้หรือได้จากการนมัสการพระสงฆ์ กับจากการทำบุญหรือบริจาค 
และได้รับเป็นของที่ระลึกจากวัด รองลงมา โดยแหล่งที่มาของพระเครื่องทีน้อยที่สุด คือ จากการ 
ทำบุญกับเช่าจากบุคคลอื่น พระภิกษุสงฆ์มอบให้กับจากการทำบุญกับเช่าหรือลังจากวัด พระภิกษุ 
สงฆ์มอบให้กับเช่าจากบุคคลอื่นกับเช่าหรือสั่งจากวัดและญาติกับจากการทำบุญกับเช่าจากบุคคล 
อื่นกับเช่าหรือส่ังจากวัดมีเพียงจำนวน 1 คน เท่าน้ัน
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จ า ก ต า ร า ง 4 พบ'ว่า'จำนวนพระเด่รื่องที่มี'tนครอบครองมากที่สุดคือ 1-10องค์ รอง 
ลงมาคือ 11-30 องค์และ 61-100 องค์ ตามลำดับ โดยท่ี 31-60 องค์นั้น มีผู้ครอบครองน้อยที่สุด 
ในที่นี้มีผู้ทีไ่ม่ได้กรอกแบบสอบถามจำนวนสูงถึง 43 คน และจากตาราง 2 นั้นจะเห็นว่ามีผู้ไม่มีพระ 
เครื่องไว้ในครอบครองถึง 41 คน แสดงว่ามีเพียงแค่ 2 คนเท่านั้นที่ไม่สามารถทราบข้อมูลได้ และ 
จากตาราง 2 พบว่ามีผู้มีจำนวนพระเครื่องอยู่ถึงร้อยละ 86.2 ด้วยเหตุนี้จึงสรุปได้ว่า คนส่วนใหญ่มี 
พระเครื่องไว้ในครอบครองมากที่สุดคือ1-10องค์

จากต าราง  5 จะเห็นว่าสาเหตุการครอบครองพระเครื่องเพื่อเป็นสิ่งยึดเหนี่ยวจิตใจ 
ช่วยสร้างกำลังใจมีจำนวนกลุ่มตัวอย่างให้ความสำคัญมากที่ลุดเป็นอันดับ1 เพื่อเป็นเครื่องป้องกัน 
ภัยอันตรายทั้งปวงให้แคล้วคลาด มีจำนวนกลุ่มตัวอย่างให้ความสำคัญสูงสุดเป็นอันดับที่ 2 และ 
อันดับท่ี 3 ด้วยเช่นกัน การครอบครองพระเครื่องเพื่อช่วยบันดาลโซคลาภ โซคดีในการทำการต่างๆ 
และมีพุทธคุณด้านต่างๆของพระสงฆ์ผู้สร้างพระเครื่อง มีจำนวนกลุ่มคัวอย่างให้ความสำคัญ 
สูงสุดเป็นอันดับที่ 4 และการครอบครองพระเครื่องเพื่อช่วยบันดาลโชคลาภ โซคดีในการทำการ 
ต่าง  ๆ และเพื่อเป็นส่วนหนึ่งในการแสดงเป็นซาวพุทธ มีจำนวนกลุ่มตัวอย่างให้ความสำคัญสูงสุด 
เป็นอันดับท่ี 5 ด้วยเหตุนี้จึงสรุปได้ว่า สาเหตุหลักที่มีพระเครื่องไว้ในครอบครองนั้นก็คือ เพ่ือเป็น 
สิ่งยึดเหน่ียวจิตใจ ช่วยสร้างกำลังใจ เพื่อเป็นเครื่องป้องกันภัยอันตรายทั้งปวงให้แคล้วคลาด เพ่ือ 
ช่วยบันดาลโซคลาภ โซคดีในการทำการต่างๆ และมีพุทธคุณด้านต่างๆของพระสงฆ์ผู้สร้าง และ 
เพื่อช่วยบันดาลโชคลาภ โชคดีในการทำการต่างๆ และเพื่อเป็นส่วนหนึ่งในการแสดงว่าเป็นชาว 
พุทธ

จ าก ต า รา ง  6 พบว่า การนับถือพระเครื่องลอดคล้องกับหลักคำลอนของพระพุทธ 
ศาลนา รองลงมาคือ การนับถือพระเครื่องไม่สอดคล้องกับหลักคำสอน และไม่แน่ใจว่า การนับถือ 
พระเครื่องนั้นสอดคล้องกับหลักคำลอนทางพระพุทธศาสนาหรือไม่ ด้วยเหตุนี้จึงสรุปได้ว่ากลุ่ม 
ตัวอย่างส่วนใหญ่ เห็นว่าการนับถือพระเครื่องลอดคล้องกับหลักคำลอนของพระพุทธศาลนา แต่ 
การอธิษฐานขอให้พระเครื่องคุ้มครองสอดคล้องกับคำสอนทางพุทธศาสนาหรือไม่นัน กลุ่มตัวอย่าง 
ส่วนใหญ่เห็นว่า ไม ่ส อด ค ล ้อ งก ับ ห ล ัก ค ำสอน  จะเห็นว่าข้อมูลดังกล่าวมีความแตกต่างกันในนัย 
ความเช ื่อ  กับ การน ับถ ือ  ผู้วิจัยไดท้ำการคืกษาความเชื่อเรื่องพระเครื่องของชาวพุทธส่วนใหญ่ 
ในลังคมไทยปัจจุบันสอดคล้องกับหลักคำลอนในพุทธศาลนาหรือไม่ ซึ่งจะกล่าวในหัวข้อถัดไป

จ าก ต าราง  7 พบว่า กลุ่มตัวอย่าง เคยมีประลบการณ์หรือได้พบกับความศักดิ,สิทธิ้ 
อิทธิฤทธี้จากพระเครื่องมีเป็นจำนวนมาก รองลงมาคือไม่เคยมีประสบการณ์หรือได้พบกับความ 
คักดี๋สทธิ้อิทธิฤทธึ๋จากพระเครื่อง รองลงมาอีกคือ ไม่แน่ใจว่า เคยมีประสบการณ์หรือได้พบกับ 
ความคักดิ้สิทธี้อิทธิฤทธี้จากพระเครื่อง ซึ่งในจำนวนน้ีมีผู้ไม่ตอบแบบสอบถามจำนวน 45 คน
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จากตารางวิด ัยข้อมูลเบ ื้องต้นในตารางที่ 19 แสดงถึงจำนวน ร้อยละ ม ัชฌ ิมเลขคณ ิต และ 

ส ่วนเท ี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มต ัวอย ่างเก ี่ยวด ับแนวค ิดและความเท ี่'อเก ี่ยวด ับพระเค,ร'อง 

ท ี่งปรากฏผลดังน ี้

พระเค'รื่องมีความตักดิ้สิทธิ้ลามารถป้องกันอันตรายทั้งปวง ช่วยให้แคล้วคลาด 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิง 49 คนคิดเป็นร้อยละ17.3 เห็นด้วย 132 คนคิดเป็นร้อยละ
46.5 ไม่แน่ใจ 83 คน คิดเป็นร้อยละ 29.2 ไม่เห็นด้วย 15 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3 ไม่เห็นด้วยอย่าง 
ย่ิง 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.28 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.872 

พระเครื่องมีความกักดลิทธิ้1โนด้านเมตตามหานิยม ช่วยให้ทำมาค้าขึ้น มีโชคลาภ 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 คน คิดเป็นร้อยละ 14.1 เห็นด้วย 126 คน คิดเป็นร้อยละ
44.4 ไม่แน่ใจ 91 คน คิดเป็นร้อยละ 32 ไม่เห็นด้วย 23 คน คิดเป็นร้อยละ 8.1 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.38 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.876

พระเครื่องมีความกักที่สิทธี้ขึ้นอยู่กับพระเกจิที่เป็นผู้สร้าง ให้เกิดอิทธิโเทธิ้ ปาฏิหาริย์ 
เป็นเครื่องรางในด้านต่างๆได้ ผลการวิจัยพบว่า เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 
เห็นด้วย 119 คนคิดเป็นร้อยละ41.9 ไม่แน่ใจ 92 คนคิดเป็นร้อยละ32.4 ไม่เห็นด้วย 33 คนคิด 
เป็นร้อยละ11.6ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง6 คนคิดเป็นร้อยละ2.1 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.5 และส่วน 
เบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.923

ด้านพุทธคุณ อิทธิฤทธี้ที่บรรจุอยู่ในพระเครื่องเป็นเรื่องจริง ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วย 
อย่างย่ิง 37 คนคิดเป็นร้อยละ 13.2 เห็นด้วย 110คนคิดเป็นร้อยละ39.1 ไม่แน่ใจ 119 คนคิด 
เป็นร้อยละ 42.3ไม่เห็นด้วย 13 คน คิดเป็นร้อยละ 4.6 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 คน คิดเป็นร้อยละ
0.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.41 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.801

จากความคิดเห็นดังกล่าว กลุ่มตัวอย่างมีความเชื่อเรื่อง ความดักท่ีสิทธิไจากพระเคร่ือง 
ทั้งด้านที่ลามารถป้องกันอันตรายได้ มีเมตตามหานิยม ช่วยให้ทำมาค้าขึ้น พระที่เป็นผู้สร้างทำให้ 
เกิดอิทธิฤทธิ้ ปาฏิหารย์ บรรจุอยู่ในพระเครื่องเป็นเรื่องจริง เป็นกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ คือ 
ประมาณร้อยละ 50 ขึ้นไป มีความคิดเห็นว่า เห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างยิ่ง นั้นแสดงให้เห็นว่า กลุ่ม 
ตัวอย่างมากกว่าคร่ึง มีความเชื่อในเรื่องความตักดิ้สิทธึ๋ของพระเครื่องตังกล่าวอย่างเห็นได้ซัด

พระเครื่องมีความเป็นคิลปะ เป็นพุทธคิลป๋ ที่มีคุณค่าทางโบราณคดีและมีประวัติความ 
เป็นมา ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 116 คนคิดเป็นร้อยละ41.0 เห็นด้วย 142 คนคิดเป็น 
ร้อยละ 50.2 ไม่แน่ใจ 20 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 ไม่เห็นด้วย 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 โดยมี 
ค่าเฉล่ียเท่ากับ 1.70และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.679

ชาวพุทธ หริอพุทธศาลนิกชนทั้งหลาย สมควรแขวนหริอ มีพระเครื่องไว้ครอบครอง 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 41 คน คิดเป็นร้อยละ 14.5 เห็นด้วย 145 คน คิดเป็นร้อยละ
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51.2 ไม่แน่ใจ 75 คน คิดเป็นร้อยละ 26.5 ไม่เห็นด้วย 18 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 ไม่เห็นด้วยอย่าง 
ยิง 4คนคิดเป็นร้อยละ1.4 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.29 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.843

พระเครืองช่วยสร้างกำลังใจ เป็นสิ่งยึดเหนี่ยวจิตใจได้จรืง ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 89 คนคิดเป็นร้อยละ61.8 เห็นด้วย 176 คนคิดเป็นร้อยละ31.2 ไม่แน่ใจ 16 คนคิด 
เป็นร้อยละ 5.6 ไม่เห็นด้วย 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 
โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 1.78 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.627

พระเครื่องทำให้ระลึกถึงพระศาสดา พระธรรมคำลังสอนของพระองค์ได้ ผลการวิจัย 
พบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 67 คน คิดเป็นร้อยละ 23.6 เห็นด้วย 169 คน คิดเป็นร้อยละ 59.5 ไม่ 
แน่ใจ 41 คนคิดเป็นร้อยละ 14.4ไม่เห็นด้วย 4 คนคิดเป็นร้อยละ 1.4ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.1 โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 1.97 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.730

จากความคิดเห็นดังกล่าว พระเครื่องมีความเป็นคิลปะ เป็นพุทธคิลป๋ ที่มีคุณค่าทาง 
โบราณคดี พุทธคาสนิกชนทั้งหลายสมควรแขวนหรือมีพระเครื่องไว้ครอบครอง ช่วยสร้างกำลังใจ 
เป็นสิ่งยึดเหนี่ยวจิตใจได้จรืง ทำให้ระลึกถึงพระศาสดา พระธรรม คำลังสอนของพระองค์ได้ เป็น 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ คือ ประมาณร้อยละ 60 ขึ้นไปจะเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างยิ่ง แสดงให้เห็น 
ว่ากลุ่มตัวอย่างดังกล่าว เห็นคุณค่าของพระเครื่องทางด้านจิตใจอย่างเห็นได้ชัด

พระเครื่องช่วยแสดงฐานะทางลังคมได้ ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 16 คน คิด 
เป็นร้อยละ 5.7 เห็นด้วย 68 คน คิดเป็นร้อยละ 24.2 ไม่แน่ใจ 105 คน คิดเป็นร้อยละ 37.4 ไม่เห็น 
ด้วย 62 คน คิดเป็นร้อยละ 22.1 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 โดยมีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 3.08 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.056

การห้อยพกมีพระเครื่องเป็นไปตามสมัยนิยมเท่านั้น ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
9 คนคิดเป็นร้อยละ3.2 เห็นด้วย 52 คนคิดเป็นร้อยละ 18.5ไม่แน่ใจ 87 คนคิดเป็นร้อยละ 31.0 
ไม่เห็นด้วย 106 คน คิดเป็นร้อยละ 37.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 คน คิดเป็นร้อยละ 9.6 โดยมี 
ค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.32 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.988

จากความคิดเห็นดังกล่าว พระเครื่องช่วยแสดงฐานะทางลังคมได้และการห้อย พกและ 
มีพระเครื่องเป็นไปตามสมัยนิยมเท่านั้น กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีเพียงร้อยละ 20 -  30 ท่ีเห็นด้วย 
ถึงเห็นด้วยอย่างยิ่ง นั้นแสดงให้เห็นว่ากลุ่มตัวอย่างดังกล่าวมิได้เห็นว่าพระเครื่องเป็นวัตถุลิงของที่ 
แสดงฐานะทางลังคมได้ เฉกเช่นเพื่อแสดงคุณค่าเพื่อเป็นสิ่งยึดเหนี่ยวจิตใจได้

พระเครื่องเป็นสัญลักษณ์อย่างหนึ่งของพระพุทธศาสนาหรือพระเครื่องเป็นอุเทลิกเจดีย์ 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 35 คนคิดเป็นร้อยละ12.5 เห็นด้วย152 คนคิดเป็นร้อยละ
54.3 ไม่แน่ใจ 75 คน คิดเป็นร้อยละ 26.8 ไม่เห็นด้วย 16 คน คิดเป็นร้อยละ 5.7 ไม่เห็นด้วยอย่าง 
ย่ิง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.28 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.781
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พระเครองถูกสร้างฃึน เพอสืบทอดพระศาลนาตามความเชื่อพุทธทำนาย ผลการวิจัย 
พบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.6 เห็นด้วย 104 คน คิดเป็นร้อยละ 37.3 ไม่แน่ใจ 
121 คน คิดเป็นร้อยละ 43.4 ไม่เห็นด้วย 26 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 4 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.4 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.58 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.831

จากความคิดเห็นดังกล่าว พระเครองเป็นสัญลักษณ์อย่างหนึ่งของพระพุทธศาสนาหรอ 
พระเครองเป็นอุเทสิกเจดีย์ และพระเครื่องถูกสร้างขืนเพื่อสืบทอดพระศาสนาตามความเชื่อพุทธ 
ทำนาย เป็นกลุ่มดัวอย่างส่วนใหญ่ คือประมาณร้อยละ40ขึ้นไปจะเห็นได้ว่า กลุ่มตัวอย่างไม่ถึง 
ครื่งที่เช่ือว่าพระเคร่ืองเป็นสัญลักษณ์เพื่อสืบทอดพระศาสนา

การสร้างพระเครื่อง เป็นการอุทิศส่วนกุศลแก่ผู้ที่ล่วงสับไปแล้ว ผลการวิจัยพบว่า เห็น 
ด้วยอย่างย่ิง 10 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 เห็นด้วย 81 คน คิดเป็นร้อยละ 28.6ไม่แน่ใจ 142 คน คิด 
เป็นร้อยละ 50.2 ไม่เห็นด้วย 45 คน คิดเป็นร้อยละ 15.9ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 คน คิดเป็นร้อยละ
1.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.84 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.796

อภินิหารหรืออิทธิฤทธี๋ต่างๆของพระเครื่อง เป็นเรื่องงมงายไร้สาระ และไม่เป็นเรื่องจริง 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 เห็นด้วย 32 คน คิดเป็นร้อยละ 11.4 
ไม่แน่ใจ 110 คนคิดเป็นร้อยละ39.3ไม่เห็นด้วย 103 คนคิดเป็นร้อยละ 36.8ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.43 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.893 

จากความคิดเห็นดังกล่าว การสร้างพระเครื่อง เป็นการอุทิศส่วนกุศล และเป็นเรื่อง 
งมงายไร้สาระ กลุ่มตัวอย่างมีความรู้สึกเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างยิ่งน้อยมาก ประมาณเพียงแค่ 
ร้อยละ 10-30 แสดงให้เห็นว่า กลุ่มตัวอย่างมากกว่าครื่งมีความเชื่อว่าพระเครื่องเป็นเรื่องจริงที่ไม่ 
งมงายอย่างเห็นได้ชัด

พระเครื่องทำให้ท่านเชื่อมั่น และเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วย 
อย่างยิง 39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 เห็นด้วย 155 คน คิดเป็นร้อยละ 54.8 ไม่แน่ใจ 62 คน คิด 
เป็นร้อยละ 21.9 ไม่เห็นด้วย 21 คนคิดเป็นร้อยละ 7.4 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6 คน คิดเป็นร้อยละ
2.1 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.29 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.872

พระเครื่องมีส่วนช่วยให้ท่านสนใจเรียนรู้และได้รับประโยชน์จากพระพุทธศาสนามากขึ้น 
ทั้งในด้านธรรมะ คำลอน การรักษาคืล การบริจาค ทำทาน เป็นต้น ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่าง 
ย่ิง 54 คน คิดเป็นร้อยละ 19.1 เห็นด้วย 132 คน คิดเป็นร้อยละ 46.6 ไม่แน่ใจ 72 คน คิดเป็นร้อ' 
ละ 25.4 ไม่เห็นด้วย 20 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 โดย 
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 2.26 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.907

พระเครื่องมีส่วนสำคัญในการที่ท่านเลื่อมใสและศรัทธาในพระพุทธศาสนา ผลการวิจัย 
พบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 46คน คิดเป็นร้อยละ16.4เห็นด้วย 154คน คิดเป็นร้อยละ 54.8 ไม่แน่ใจ
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54คน คิดเป็นร้อยละ 19.2 ไม่เห็นด้วย 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6คน คิดเป็น 
ร้อยละ2.1 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.24 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ0.890

จากความคิดเห็นดังกล่าว พระเครื่องทำให้ท่านเชื่อมั่นและเลื่อมใลในพระพุทธศาลนา 
มีส่วนช่วยให้ท่านสนใจเรียนรู้และได้รับประโยชน์จากพระพุทธศาสนามากขึ้น และมีส่วนสำคัญใน 
การทีท่านเลือมใสและศรัทธาในพระพุทธศาสนา เป็นกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ คือ ประมาณร้อยละ 
60 ฃึนไป จะเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างยิ่ง นั้นแสดงให้เห็นว่า กลุ่มตัวอย่างมากกว่าครึ่ง มีความ 
เลื่อมใสในพุทธศาสนา สนใจเรียนรู้และได้รับประโยชน์จากพระพุทธศาสนา รวมถึงผลการสำรวจ 
ในข้อน้ี ชี้ชัดว่าพระเครื่องมีบทบาทและอิทธิพลต่อความเลื่อมใส และศรัทธาในพระพุทธศาลนา

การปลุกเลกพระเครื่อง เป็นเรื่องที่ชัดต่อหลักคำสอนของพระพุทธศาสนา และชัดต่อ 
พระธรรมวินัย และเป็นการอวดอุตรีมนุษยธรรม ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 14 คน คิดเป็น 
ร้อยละ5.0 เห็นด้วย 60 คนคิดเป็นร้อยละ21.3ไม่แน่ใจ 133 คนคิดเป็นร้อยละ47.2ไม่เห็นด้วย 
64 คนคิดเป็นร้อยละ22.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 11 คนคิดเป็นร้อยละ3.9 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
2.99 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.893

การมีพระดีอยู่กับตัวแล้ว ก็เป็นเรื่องประเสรีฐ มีบุญญาธิการ แคล้วคลาด มีเมตตา 
มหานิยม แล้วการถือคืลปฏิบัติธรรมก็เป็นเรื่องรองไม่จำเป็นในชีวิตประจำวัน ผลการวิจัยพบว่าเห็น 
ด้วยอย่างย่ิง 11 คนคิดเป็นร้อยละ3.9 เห็นด้วย 39 คนคิดเป็นร้อยละ 13.9 ไม่แน่ใจ 49 คนคิด 
เป็นร้อยละ 17.4 ไม่เห็นด้วย106 คน คิดเป็นร้อยละ 37.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 76 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 27.0 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.7 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.126

จากความคิดเห็นดังกล่าว การปลุกเลกพระเครื่องเป ็นเรื่องที่ช ัดต่อหลักคำสอน 
พระพุทธศาสนาการมีพระดีอยู่กับตัวแล้ว เป็นสิ่งที่ประเส'รีฐมีบุญญาธิการ แคล้วคลาด มีเมตตา 
มหานิยมแล้วการถึอคืลปฏิบัติธรรมก็เป็นเรื่องรองไม่จำเป็นในชีวิตประจำวัน กลุ่มตัวอย่างมี 
ความรู้สึกเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างยิ่งเพียงแค่ร้อยละ 10 -  30 เท่าน้ัน นั้นแสดงให้เห็นว่า กลุ่ม 
ตัวอย่างส่วนน้อยมีความเชื่อเรื่องการปลุกเสกพระเครื่องว่าเป็นเรื่องที่ไม่ชัดต่อหลักคำสอน 
พระพุทธศาลนา และกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เกือบร้อยละ40 เห็นว่าการปลุกเลกพระเครื่องชัดต่อ 
หลักคำสอนพระพุทธศาสนา

3. ผลการวิจัย ท ัศนคติเก ี่ยวก ับพระเครื่องในด้านพาน ิชย ์หรือในเธ ิงพ ุทธพาน ิชย ์

จากตารางว ิจ ัยข ้อม ูลเบ ื้องด ้นในตารางท ี่ 20 แสดงจำนวน ร ้อยละ มัซณิมเลข 

คณ ิตและส ่วนเท ี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มต ัวอย ่างเก ี่ยวก ับ ท ัศนคต ิเก ี่ยวก ับพระเครื่องใน 

ด้านพานิซย่ หรือในเธิงพ ุทธพานิชย์ ท ี่งปรากฏผลตังบ ื้

การเช่าพระอาจมีมูลค่าหลายล้านบาทขึ้นอยู่กับความนิยมและความเชื่อมัน เป็นต้น 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 46 คน คิดเป็นร้อยละ 15.9 เห็นด้วย148 คน คิดเป็นร้อยละ
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51.0 ไม่แน่ใจ4 8 คนคิดเป็นร้อยละ 16.6ไม่เห็นด้วย 31คนคิดเป็นร้อยละ10.7ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
17 คนคิดเป็นร้อยละ5.9 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.4 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.061

พระเครืองในปัจจุบันมีการโฆษณา การจัดจำหน่ายในลื่อต่างๆอย่างแพร่หลายเซ่น ทาง 
ลือโทรทัศน์วิทยุ วารสาร หนังลือพิมพ์ใบปลิว แคตตาล็อกสินค้า ฯลฯ ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 31 คนคิดเป็นร้อยละ10.9 เห็นด้วย114 คนคิดเป็นร้อยละ40.0 ไม ่แน ่ใจ56 คนคิด 
เป็นร้อยละ 19.6ไม่เห็นด้วย 58 คน คิดเป็นร้อยละ20.4 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 คน คิดเป็นร้อยละ
9.1 โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 2.77 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.164

วัด หรือ หน่วยงานลาธารณกุศลต่างๆ ปัจจุบันนิยมสร้างพระเครื่อง เพื่อจัดจำหน่ายใน 
การหารายได้เพื่อกิจกรรมต่าง  ๆ เซ่น สร้างถาวรวัตถุ การบูรณะซ่อมแซมสิ่งก่อสร้าง ทุนการศึกษา 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 43 คนคิดเป็นร้อยละ14.9 เห็นด้วย167 คนคิดเป็นร้อยละ 
57.8ไม่แน่ใจ5 2 คนคิดเป็นร้อยละ18.0ไม่เห็นด้วย2 2 คนคิดเป็นร้อยละ7.6ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
5 คนคิดเป็นร้อยละ 1.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.24 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.858

การโฆษณาประชาสัมพันธ์ และอ้างพุทธคุณ เพื่อให้ได้ยอดจำหน่ายพระเครื่องเป็น 
จำนวนมากนั้น มีเกิดขึ้นจริงอย่างแพร่หลายในสังคมไทยปัจจุบัน ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่าง 
ย่ิง 39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.6 เห็นด้วย 117 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9 ไม่แน่ใจ 39 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 13.6 ไม่เห็นด้วย 69 คน คิดเป็นร้อยละ 24.1 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7 
โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.71 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ1.194

การสร้างพระเครื่อง เพื่อหารายได้ในแง่การกุศล หรือทำนุบำรุงด้านศาลนา ลาธารณ 
กุศลไม่เป็นเรื่องเสียหาย และไม่ขัดต่อหลักคำลอนของพุทธศาลนา ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วย 
อย่างย่ิง 23 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 เห็นด้วย 135 คน คิดเป็นร้อยละ 47.0 ไม่แน่ใจ 81 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 28.2 ไม่เห็นด้วย 38คน คิดเป็นร้อยละ 13.2ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 10 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 
โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.57 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.939

วงการพระเครื่องได้ขยายความนิยมส่ทุกเพศ ทุกวัย ทุกสถานะ ทั้งนักเรืยน-นักศึกษา 
ชาวต่างชาติ อย่างแพร่หลาย ต่างจากสังคมไทยในอดีตที่อยู่ในแวดวงจำกัดหรือบางอาชีพ 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 คนคิดเป็นร้อยละ10.5 เห็นด้วย169 คนคิดเป็นร้อยละ
59.1 ไม่แน่ใจ 68 คนคิดเป็นร้อยละ 23.8 ไม่เห็นด้วย 17 คนคิดเป็นร้อยละ 5.9 ไม่เห็นด้วยอย่าง 
ย่ิง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.27 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.756

ในแวดวงการจัดจำหน่ายพระเครื่องมีมิจฉาชีพแฝงตัวเพื่อหวังผลประโยชน์อยู่จริงใน 
สังคม เซ่น มีการลร้างพระเครื่องปลอม การรวมกลุ่มเป็นการเอื้อผลประโยชน์ทางธุรกิจกันเอง 
ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 105 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 เห็นด้วย 103 คน คิดเป็นร้อยละ
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36.1 ไม่แน่ใจ40 คน คิดเป็นร้อยละ14.0 ไม่เห็นด้วย 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.4 ไม่เห็นด้วยอยางยิ่ง 
16คนคิดเป็นร้อยละ5.6 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.09 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.143

การชื้อขาย-แลกเปลี่ยนพระเครื่องสามารถสร้างกำไร เป็นรายได้ที่ดีมากกับผู้ที่สะสม 
และผู้อยู่ในแวดวงพระเครื่อง ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 
เห็นด้วย 138 คน คิดเป็นร้อยละ 47.8 ไม่แน่ใจ 74 คน คิดเป็นร้อยละ 25.6 ไม่เห็นด้วย 27 คน 
คิดเป็นร้อยละ 9.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 10 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.41 และ 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.957

การซื้อขาย-แลกเปลี่ยนพระเครื่องมีผลกระทบทำให้พุทธศาสนิกชนเสื่อมความศรัทธา 
ในแง่ภาพลักษณ์ เป็นต้น ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 คน คิดเป็นร้อยละ 10.1 เห็นด้วย 
110 คน คิดเป็นร้อยละ 38.3 ไม่แน่ใจ 98 คน คิดเป็นร้อยละ 34.1 ไม่เห็นด้วย 43 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 15.0 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 7 คน คิดเป็นร้อยละ 2.4 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.61 และส่วน 
เบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.943

การนำเสนอเรื่องราวของพระเครื่อง ในแง่'อิทธิโเทธิ้ ปาฏิหา'ริย์ และความศักดิ*'สิทธ้ิเป็น 
การเบี่ยงเบนหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนา เพื่อโน้มน้าวในการจำหน่าย ผลการวิจัยพบว่า 
เห็นด้วยอย่างย่ิง 37 คนคิดเป็นร้อยละ12.9 เห็นด้วย113 คนคิดเป็นร้อยละ39.4 ไม่แน่ใจ83 
คน คิดเป็นร้อยละ 28.9 ไม่เห็นด้วย 47 คน คิดเป็นร้อยละ 16.4 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 7 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 2.4 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.56 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.991

ในแง่การค้าขายจำหน่ายพระเครื่อง หรือเซิงพุทธพานิชย์นั้น ไม่ช่วยในการสืบทอด 
พระพุทธศาสนา ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 44 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3 เห็นด้วย 118 คน 
คิดเป็นร้อยละ 41 ไม่แน่ใจ 77 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 ไม่เห็นด้วย 42 คน คิดเป็นร้อยละ 14.6 ไม่ 
เห็นด้วยอย่างย่ิง7 คนคิดเป็นร้อยละ2.4มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.4รส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.998 

การเช่าหาพระเครื่องนั้นเป็นสิทธิของผู้บริโภค หรือผู้ที่นิยมไม่มีผลกระทบใดๆต่อความ 
เชื่อหรือความศรัทธาในพุทธศาสนา ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 
เห็นด้วย 153 คน คิดเป็นร้อยละ 53.1 ไม่แน่ใจ 70 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3 ไม่เห็นด้วย 33 คน คิด 
เป็นร้อยละ11.5 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง8 คนคิดเป็นร้อยละ2.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.47 และ 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.903

วัด และหน่วยงานสาธารณะควรมีบทบาทในการดูแล การจัดสร้างและการจัดจำหน่าย 
พระเครื่องให้อยู่ในเจตนารมณ์ เพื่อสาธารณะประโยชน์มิใช่การค้ากำไร ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 77 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 เห็นด้วย 148 คน คิดเป็นร้อยละ 51.4ไม่แน่ใจ 51 คน คิด 
เป็นร้อยละ17.7ไม่เห็นด้วย 11 คนคิดเป ็นร้อยละ3.8ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 1 คนคิดเป็นร้อยละ
0.3 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.00 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.794
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ในสถานการณ์ปัจจุบันหน่วยงานด้านศาสนาของไทยและหน่วยงานของรัฐ ควรเข้ามา 
ควบคุมการซือขาย แลกเปลี่ยน หรอเข่าพระเครื่องในท้องตลาดทั่วไปด้วย ผลการวิจัยพบว่าเห็น 
ด้วยอย่างย่ิง 48 คนคิดเป็นร้อยละ16.7 เห็นด้วย 117คนคิดเป็นร้อยละ40.6ไม ่แน ่ใจ7 0 คน 
คิดเป็นร้อยละ 24.3ไม่เห็นด้วย 40 คน คิดเป็นร้อยละ 13.9 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 13 คน คิดเป็นร้อย 
ละ4.5 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.49 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.066

เราควรสนับลนุนวัดหรือองค์การสาธารณะได้จัดสร้างและจำหน่ายพระเครื่องเป็น 
จำนวนมาก ผลการวิจัยพบว่าเห็นด้วยอย่างย่ิง 34 คนคิดเป็นร้อยละ11.8 เห็นด้วย8 9 คนคิดเป็น 
ร้อยละ 30.8 ไม่แน่ใจ 82 คน คิดเป็นร้อยละ 28.4 ไม่เห็นด้วย 67 คน คิดเป็นร้อยละ 23.2 ไม่เห็น 
ด้วยอย่างย่ิง 17คนคิดเป็นร้อยละ5.9มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ2.81 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.101

จากความคิดเห็นดังกล่าวในส่วนทัศนคติเกี่ยวกับพระเครื่องในด้านพานิซย์ หรือในเชิง 
พุทธพานิซย์ เป็นกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ คือ ประมาณร้อยละ 50 ขึ้นไป จะเห็นด้วยถึงเห็นด้วย 
อย่างย่ิง นั้นแสดงให้เห็นว่า กลุ่มตัวอย่างมากกว่าครึ่งมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดจำหน่าย เพ่ือ 
หารายได้และหวังผลประโยชน์จากพระเครื่อง เป็นจำนวนมากอย่างเห็นได้ชัด ในส่วนความคิดเห็น 
เก่ียวกับ การซื้อขาย-แลกเปลี่ยนพระเครื่องมีผลกระทบทำให้พุทธคาสนิกซนเสื่อมความศรัทธาใน 
แง่ภาพลักษณ์ในแง่การค้าขายจำหน่ายพระเครื่อง หรือเชิงพุทธพานิชย์นั้นไม่ช่วยในการสืบทอด 
พระพุทธศาลนา กลุ่มตัวอย่างประมาณร้อยละ 40 ขึ้นไป จะเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างยิ่ง น้ันแสดง 
ให้เห็นว่า กลุ่มตัวอย่างไม่ถึงครึ่ง มีความคิดเห็นเสื่อมความศรัทธาในแง่ภาพลักษณ์ในแง่การค้า 
ขายจำหน่ายพระเครื่องในระตับปานกลางถึงค่อนข้างชัดเจน
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